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En guise d’introduction

Une crise du capitalisme dans sa nouvelle
phase de développement (« mondialisation »)

Une crise de civilisation

Crise d’'un mode de développement qui
sacrifie 'lhomme et I'environnement au profit

du capital



Une crise, donc, systémique
0 economique et financiere

0 sociale

o ecologique
0 Globale

o Idéologigue



Une crise gui a des conséquences
graves pour les travallleurs

o Hausse du chomage et de la précarité
0 Baisse de I'emploi

0 Baisse du pouvoir d’achat de la majorité des
salaries, des retraites et des exclus du travall
(chomeurs, dispenses de recherche d’emploil,
allocataires sociaux...)

o Pauvreté, surendettement...



Taux d'emploi en CDI et en CDD/intérim des 15-64 ans
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Source : Insee, enguéte Emploi




Taux de chomage au sens du BIT

données cvs en moyenne trimestnelle, en %
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Estimation a +/- 0,3 point prés du taux de chdmage

Estimation a +/- 0.3 point prés de I'evolution du taux de chdmage
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France = France metropolitaine + Dom

Champ . population des menages, personnes de 15 ans ou plus
Sowurce - Insee, enguélte Emploi




Emploi marchand et croissance : 3 ans aprés le debut de la crise

T12011/T1 2008 France  Allemagne Iltalie Espagne USA Japon UK
RN 0.9 5.1 4.0 56 41
Salariés dans le secteur privé, en % 21 (Co08) 39 143 (62) 08 65
Salariés dans le secteur privé, en

milliers -353 225 -527 -2011 -7147 -373 -1188
dont services -11 443 -234 -339 -3171 1208 -728
dont industrie -396 -681 1972 -1060  -331
dont batiment -53 -31 91 -1039 -2349 -521 -134

Sources © sources nationales, OCDE

Des baisses d'activité d'ampleurs contrastées, et des ajustements differents du
marché du travail

L'industrie a été lourdement affectée dans tous les pays, la situation est plus
contrastée dans les autres secteurs



Premier point

Neéecessité de batir un nouveau mode de
développement



1. Tous dans le méme avion

Aujourd’hui
o Environ 6,5 milliards d’habitants

o 1 milliards d’étre humains:
Souffrent de la faim

N’ont pas acces a I'eau potable, aux soins élementaires
de santé...

Presque la moitiés de la population mondiale vit avec
moins de 2euros par jour

0 Des inegalités croissantes entre les classes (et
non simplement entre pays)



= Et demain?

a

a

O milliards d’'individus a I’horizon 2050
90% des nouveaux nés le seront dans les PVD

Projection de la population mondiale (en Mns de personnes)

Pays développeés 1200 1200
PVD 5100 7700
Dont PMA 720 1675




2. Un impératif de solidarités

Dans l'espace
Dans le temps

Solidarités
o Des peuples
o Des travailleurs

Probleme: le mode de production capitaliste
est incompatible avec un tel impératif

Enjeu: dépasser le capitalisme pour batir un
nouveau mode de développement



3. Pourquoi il faut dépasser le systéme

actuel?

Rappels: mode de développement capitaliste

0 Produire pour maximiser les profits

o Conditions de vie et de travall: facteurs
d’ajustement

o Avec la mondialisation:

financiarisation

Exigence de rentabilité maximale a court terme au
detriment des travailleurs, au déetriment des capacites
productives



Masse salariale et dividendes versés
(sociétés non financieres)
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Revenus (dividendes) distribués / Valeur ajoutée (en %)
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Les dividendes versés, c’est autant d’argent qui ne va pas 2
I'investissement productif

Investissement et dividendes versés
(sociétés non financieres)
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Deuxieme point

Problématique d’'un développement humain
durable



1. Qu’est-ce que DHD?

Un processus permanent
o de progres social,

o d'amélioration de bonheur individuel et collectif
Dans chaque pays
A travers le monde

Qu’est-ce gue le progres social?
o Plus de bonheur individuel et collectif

o Satisfaction des besoins
Matériels et immatériels

Progres social = hausse de la part de I'immateriel dans
la vie individuelle et collective



Conception et mesure des richesses

Insuffisance du PIB

D’autres indicateurs sont indispensables

o IDH

o Travaux de la Commission Stiglitz

o Travaux de Jean Gadrey et alii

o Indicateurs du développement durable: apports et
limites

o Le PIB: un concept malgré tout utile, mais qui doit
étre améliore



2. Trots problemes a résoudre

Produire suffisamment de richesses, surtout
Immatérielles (services et notamment services
publics de qualite) pour répondre aux besoins de
la population de la planete

Ameéliorer les conditions de creation des
richesses

o Pour les travailleurs
o Pour I'environnement

Etablir un autre partage des richesses



Une autre partage des richesses est nécessaire pour
sortir de la crise

Part de la masse salariale dans la Valeur ajoutée (en %)
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3. Une démarche a plusieurs niveaux

Enjeux fondamentaux
0 Droits et démocratie

0 Solidarités, partage (biens communs mondiaux)
2 Internationalisme

0 Paix et desarmement
Articuler mesures immediates et de long terme
Du local au mondial

Complémentarité des niveaux d’intervention



4. Question: notre plancte est-elle capable de
relever le défi?

Question récurrente
Attention au « Darwinisme social »

ROle des progres scientifigues, technologiques
et techniques

ROle des novations et conquétes sociales

Role de dialogue, de compréhension des uns et
des autres:

Dimension idéeologique
Dimension culturelle



[a révolution informationnelle et les
perspectives d’une nouvelle ctvilisation

Information en tant que bien collectif

Partage et solidaritée

Enjeu du developpement du secteur et des
services publics pour produire des biens
collectifs mondiaux



Troisieme point
Faut-il développer I'industrie?



Oul

Il faut développer I'industrie au moins pour 4
raisons

27



1. Parce que I'industrie est source
d’efficacité

L’'industrie est source de gains de
productivité au sens noble du terme

Ces gains de productivité sont ensuite
diffuses dans le reste de I'economie

_a baisse de I'emploi industriel et le recul de
'Industrie dans I'économie affaiblit donc le
potentiel de la croissance économique




1. Parce que I'industrie est source

d’efficacité

Evolution de la productivité

horaire du travail (en 1950- 1975- 1990- 1950-

moyenne, en % par an) 1974 1989 2007 2007
Industrie 6,3 3,7 3,7 4,8
Services principalement

marchands 4,8 2,2 1,3 2,9
Ensemble de I'économie 5,6 3,1 1,7 3,7




1. Parce que I'industrie est source
d’efficacité

Evolution de la productivité (apparente du travail) dans l'industrie et les
services
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2. Parce que le recul de I'industrie (en termes d’emplois ou de
production) affaiblit le potentiel de la croissance économique

Emploi dans l'industrie et les services
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2. Parce que le recul de I'industrie (en termes d’emplois ou de

production) affaiblit le potentiel de croissance économique
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2. Parce que le recul de I'industrie (en termes d’emplois ou de
production) affaiblit le potentiel de croissance économique

L'évolution de I'emploi et I'évolution de la valeur ajoutée
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2. Parce que le recul de I'industrie (en termes d’emplois ou de
production) affaiblit le potentiel de croissance économique

Part de I'industrie et des services dans la valeur ajoutée
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3. Parce que la perte de 'emplot1 industriel pese sur
les salaires et la protection des travailleurs dans
’ensemble de 'économie

Salaire moyen dans différents secteurs
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4. Pour réduire les dégats environnement a cause de la
multiplication des transports supertlus de marchandises

Cf. délocalisation des production et
reimportation des produits



En guise de conclusion: Un nouveau mode de production
pour un développement humain durable

Un mode de production qui respecte les étres humains
et 'environnement
Finalité de l'activité économique: réponse aux besoins
soclaux
Non a la croissance a n'importe quel prix

Que produire et comment?

Quelle croissance economique?

Comment mesurer la richesse?

Marcher sur ses deux jambes
Strategie d’entreprises
Choix politiques
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